

得人的漁夫 — 彼得(一)

講員: 陳榮興

經文: 路加 5:1-11, 馬太 14:22-33

date: 0118-2026

一、前言

彼得是耶穌的十二使徒之一，他的原名叫西門，他第一次遇見耶穌是在其弟弟安德烈的引薦之下。初次見面耶穌即賜給他新名字“磧法”(Cephas)，磐石之意，希伯來文是彼得。

在第一世紀聖奧古斯汀曾說: 約翰是耶穌最愛的門徒，但彼得卻是最愛耶穌的門徒。當彼得在加利利湖邊捕魚蒙主耶穌呼召時，立即捨了網跟隨耶穌！在十二個使徒中，彼得是較突出的一位，他的性格率直、衝動、魯莽、心直口快、喜歡出鋒頭、好表現自己，是漁夫性格的真情流露。也因心直口快，常犯錯，被主斥責修剪！

綜觀彼得一生，他在主耶穌的耐心調教、在愛中造就，讓彼得從一個輕浮善變、易衝動、被修剪、磨塑，訓練成為一個成熟、忠心耿耿愛主，甘心為主捨命的使徒，被認為是使徒中的領袖！

主耶穌在異象中對保羅說: 我的恩典夠你用的，因為我的能力是在人的軟弱上顯得完全。保羅也說: 我更喜歡誇自己的軟弱，好叫基督的能力覆庇我。我什麼時候軟弱，什麼時候就剛強了。彼得的一生也是如此！

二、彼得的背景

- 1.他是加利利湖邊的伯賽大 小城的漁夫，後來又遷居到迦百農。
- 2.他已結婚，有岳母，後來帶著妻子一起傳福音(哥前 9:5)
- 3.他的弟弟安德烈是施洗約翰的門徒(約翰 1:35-42)
- 4.他是漁夫，靠勞力體力打魚為生，漁夫性格強硬，粗曠，吃苦耐勞。他的教育程度不高，應只接受一般猶太人 5-12 歲的宗教教育，所以那些宗教領袖會說彼得和約翰是: 沒有學問的小民。

三、蒙召與跟隨

(一)、若即若離跟隨主

當施洗約翰在曠野傳悔改的信息，已有不少猶太人跟隨他，其中西門的弟弟安德烈是他的門徒。後來耶穌受施洗約翰的洗禮，約翰清楚表明耶穌就是神的羔羊，要除去世人的罪。安德烈就離開施洗約翰轉而跟隨耶穌，並相信耶穌就是彌賽亞。

安德烈遇見主耶穌之後，第一件事就是將哥哥彼得引見給耶穌。在這裡也告訴我們你能為別人做的最偉大的事，就是領他們去見耶穌。雖然與耶穌初次見面彼得並沒有馬上捨下魚網來跟隨耶穌，他仍舊繼續他的捕魚工作，只有在重要節慶才會和其他門徒與耶穌同行，但耶穌對彼得生命的影響力持續在他生命中發生。在耶穌傳道初期，這些門徒是若即若離跟隨耶穌，並不是日夜都和耶穌生活在一起。

(二)、彼得蒙召與跟隨 (路加福音 5:1-11)

1. 依從主的命令

從路加福音 5:1-11 知曉這是耶穌傳道初期，在加利利海邊呼召四個漁夫(彼得 安德烈 約翰 雅各)做他的門徒，所行的網魚神蹟。

從福音書中，這四個門徒他們之前認識主，只是若即若離跟隨主，他們還在為生活忙碌捕魚，沒有放下一切跟隨耶穌。但在耶穌行了網魚神蹟之後，讓彼得更進一步認識主，促使彼得降服在主耶穌的權能，決心願意撇下所有跟隨主。

任何一個人會被神選召做祂僕人的，都有神的心意在當中。當耶穌來到湖邊，許多人擁擠著要聽祂講道，這時耶穌選擇彼得的漁船當作福音船，做為講壇！而接下來發生的事情則完全改變彼得的人生。是發生了什麼事？讓彼得驚恐的俯伏在耶穌的膝前說：主啊！離開我，我是個罪人！

當耶穌對眾人講完道，即對西門說：「把船開到水深之處，下網打魚。」這是一道命令句，對專業漁夫彼得而言，耶穌的命令簡直侵犯到他的專業領域，好像木匠對漁夫指示如何打漁，很不可思議，很難被漁夫接受的。因為彼得從小就在這片水域捕魚，魚的習性，最適合捕撈的時間和地點，天氣水文，這一切知識彼得都瞭若指掌。

所以當耶穌下的命令與他自己的經驗法則是互相矛盾的。因為早晨不適合捕魚，光線會照出網眼，讓魚逃離，此時魚會游在湖中淺處覓食。所以不可能在大白天出海到水深之處下網捕魚，因為在不對的時間、不對的地點、用不對的方法捕魚、若被其他漁夫看見，會被笑他們是瘋子！

故彼得會以不以為然的口氣回應：夫子！我們整夜勞力，並沒有打著什麼。」此時身心俱疲的彼得表達了耶穌的命令是不合理的，他覺得當下再出船，只是白費工夫而已！但主耶穌不會下達做不到的命令。

「但依從你的話，我就下網」耶穌與彼得同在船上，彼得會「依從」乃是他剛聽完耶穌講道，心被感動(因為耶穌的話帶著權柄)。他順從的把船開到他所熟悉的漁場。到了水深之處，耶穌吩咐他們下網就網住許多魚，漁網險些裂開。讓彼得驚恐嚇住了！也讓彼得發現他眼前這位夫子耶穌是那位使不可能變為可能的主，領受耶穌奇妙的權能與作為，可以讓魚群游向已張開的魚網。如詩篇 8:8 「你派他管理你手所造的，使萬物，就是海裡的魚，凡經行海道的，都服在他的腳下。」

在這裡也讓我們明白，要認識耶穌跟隨耶穌，並不是靠你的專業，而是願意遵從祂的話而行，就能得到祂全然的賜福與恩典。「把船開到水深之處」當我們願意順服時，在水深之處就必看見神奇妙恩典與作為。試想有多少的水深之處是我們不敢前行也不願意行的？除非我們願意把生命的主權交出來，讓主在我們心中居首位，否則我們無法在水深之處，享受那險些破網的豐收！這也為什麼彼得會跪在耶穌的面前說：我是個罪人！

我是個罪人

這個網魚神蹟讓彼得對耶穌有全新的認識，讓他即俯伏在耶穌的膝前，說「主啊！離開我，我是個罪人」。此時彼得稱耶穌是「主」不再是「夫子、拉比」的稱呼！彼得對耶穌說「我是個罪人」，這是人遇見神的真實反應，在聖潔的神面前，讓彼得感受到自己的渺小、是何等不堪與罪惡。

就像約伯在神的榮耀 光照他的時候，就喊說：「我從前風聞有你，現在親眼看見你。⁶因此我厭惡自己，在塵土和爐灰中懊悔。」(約伯 42:5-6)，或以賽亞在聖殿中看見神的榮光，就看見自己是個罪人，他說：「禍哉！我滅亡了。因為我是嘴唇不潔的人，又住在嘴唇不潔的民中，又因我眼見大君王萬軍之耶和華。有一撒拉弗飛到我跟前，手裡拿著紅炭，是用火剪從壇上取下來的，7將炭沾我的口，說：「看哪，這炭沾了你的嘴，你的罪孽便除掉，你的罪惡就赦免了。」這是以賽亞的轉機，他認識了自己的不潔，神才潔淨他，成為神所重用的先知，來傳神的話，教化百姓！

2.捨去、跟隨耶穌

當彼得俯伏在耶穌的膝前，說：主啊！我實在不配，放棄我吧！我辜負你之前說過，我要成

為磐石，但在我裡面沒有穩若磐石的堅定信心，你放棄我吧！彼得這也是在承認他第一次見耶穌後又繼續回去打魚的錯誤！

但耶穌的愛緊抓住彼得，並在彼得身上下極深的工夫，在屬靈生命建造上把彼得塑造成磐石。所以耶穌說：不要怕，從今以後你要得人。

[不要怕]，表達耶穌已經赦免彼得的過犯，不再記念他的罪，他是個衝動、粗曠，感情用事的人，這一切主耶穌早了然於心。但從今以後，要與過去一刀兩斷，面對嶄新的未來 [你要得人]，這事工目標是不允許有其他事情分心，也就是他們要「撇下所有，跟隨耶穌」。這段屬靈生命的轉化不是一蹴可幾，須經過時間緩慢的模塑過程！

四、信心的操練---彼得履海(馬太 14:22-33)

1. 彼得憑信心走海面

當耶穌和門徒經過一整天為眾人的五餅二魚服事之後，耶穌表示祂需要與天父一段獨處的時間，要門徒上船渡到加利利海的另一邊，迦百農。到了夜裡四更天，耶穌在海面上行走往門徒的船那邊去。對門徒而言，在夜色朦朧的海面上，看到一個人影在海面上行走往船這邊來，門徒大驚失色，大聲喊叫，是鬼怪！ 船上有彼得他們幾個漁夫，深諳這一帶的水域，他們知道人可以游泳，但沒有人有辦法在水面上行走，除了鬼魂，所以他們會驚惶失色、恐懼！但耶穌即呼喊他們，安慰他們不要害怕！

這時候彼得的真性情、衝動、好表現的性格又顯露出來了。他不假思索的向主耶穌說：「主啊！如果是你，請叫我從水面走到你那裡去」，耶穌說：你來吧！從另一個角度來看彼得，他勇敢、大膽、近乎冒險的信心，意味他絕對信靠耶穌(因剛經歷耶穌所行五餅二魚的神蹟)，並將他的信心付諸行動，完全把自己交托在主耶穌的全能之下！他跨出船身，踏進加利利海，朝著耶穌走過去，一個平凡的人竟可以行在水面上！

如果你是彼得，當主耶穌也邀請你在風浪中與祂同行，你願意踏出船身嗎？若想要在水面上行走，經歷主奇妙豐富的恩典與能力，就得踏出船身，離開舒適圈，邁出生命的挑戰旅程，縱使在過程有危機四伏，主耶穌會在你身旁救援你保守你！主耶穌仍在尋找願意踏出船身的門徒！你願意嗎？

在彼得行在水面上，眼前除了主耶穌之外，周圍還有起伏的風浪攬擾，讓彼得沒有把注意力集中在主耶穌身上，讓他心生恐懼，身體將要下沉！

在這裡也給我們一個提醒：跟隨主的要務，就是要時時專注於祂。所以信心就是把主擺在我與逆境之間，只見主耶穌不見逆境；而會心生恐懼或憂慮則是我們把風暴擺在主與我之間，只看見風暴看不見主。希伯來書 11:6「人非有信，就不能得神的喜悅；因為到神面前來的人必須信有神，且信他賞賜那尋求他的人。」信心在我們基督徒的信仰生活是非常重要的。

2. 主啊！救我！

彼得雖然快要下沉，但他立即迫切呼求主救他！那四個字的迫切禱告(主啊！救我！)是很有果效的。

耶穌趕緊伸手拉住彼得，說：你這小信的人哪，為什麼疑惑呢？小信不是不信，而是主耶穌在責備彼得為什麼對祂仍是信不足，信心不夠堅定！彼得的信心是經過多方面訓練而成長，特別當他往下沉時，耶穌拉他起來那一刻，生命與主連結的那份信靠，是那些留在船上的門徒所無法體驗的！而彼得在水面上行走的經歷應會讓他終生難忘。在我們的信仰生活中是否也有一些讓你刻骨銘心難忘經歷神的事情，這會讓你時時更有信心仰望倚靠主。

五、你有永生之道，我還要跟從誰呢？(約翰 6:24-69)

當耶穌行了五餅二魚的神蹟讓五千人吃飽，眾人搭船來到迦百農找耶穌。這些人找耶穌，各有不同目地，大部分的群眾要強迫耶穌復興以色列做君王。所以耶穌在迦百農會堂把神國度的屬靈本質，向這群眾講述清楚，來糾正這群跟隨者錯誤的屬世想法！耶穌論述我是從天上降下來生命的糧，人若吃這糧就必永遠活著，我所賜的糧就是我的肉，為世人的生命所賜的，吃我的肉、喝我的血的人就有永生…。

這段生命之糧的論述，連耶穌的門徒中也有好些人說：這話甚難，誰能聽呢？追隨的人多有離開祂退去，「不再與祂同行」！首先是野心的”政客”、其次是想要再”吃餅得飽的人”、再其次是那些看熱鬧的中性群眾。最後會堂的群眾走光了，只剩下一小群門徒和使徒。主耶穌問了一句傷感的話：你們也要去嗎？幾個世代以來這句問話也一直在問 主內信徒的信仰態度，大哉問！

面對主耶穌的詢問，彼得做出令我們激賞的回答：主啊！你有永生之道，我們還跟從誰呢？我們已經信了，又知道你是神的聖者 (約翰福音 6:67-69)。彼得原是沒有學問的小民，其敏銳的靈性是神所賜的，他的回答認信了耶穌就是彌賽亞。

我們還要歸從誰呢？這也是我們要面對的問題！在這世事紛擾煩憂的世代，各種人生哲學，各類的宗教信仰，面對生老病死、人生無常，世人都在找尋心靈的寄託與慰藉，或生命的出口，有誰能指引我們人生的迷津呢？主啊！你有永生之道，我們還跟從誰呢！

六、結語

要跟隨主，必須先知道主是誰，也要知道跟隨主的目的；不是為了尋求世界的好處，而是要找到生命的道路…。主說：我是道路、真理、生命，若不藉著我，無人可以到父那裡去。對你我而言，主所說的這句話，意義在哪裡？你相信嗎？而彼得對主耶穌的認信，在他以後的生命歷程雖有軟弱、或跌倒，但不至於全身仆倒，靠主的愛與恩典可以重新再站起來，走完主耶穌在他生命中的應許”得人”！